

“头雁”帮带强本领 乡村振兴添动能

本报记者 王根平

新时代新征程新伟业

整理土地、配方施肥、安装大棚、选择优质树苗……4月25日，在铜川市耀州区景阳街道崔仙村樱桃大棚建设现场，一派繁忙景象。“大棚建设投入使用后，我们崔仙村集体经济就上了一个台阶，每座大棚占地1亩，预计可收入2万元至3万元，村民分红也会大大提高。”正在干活的村民袁崇战高兴地说。

“这都是全国人大代表、市级‘头雁’导师水峪村党总支书

记杨春平帮带的结果。”崔仙村党支部书记袁会民说，“过去我们村特色产业发展不突出，自从杨书记帮带后，我们茅塞顿开，提出结合地域特色，发展集体经济大棚樱桃产业。”

近年来，铜川市从全国“人民满意的公务员”“两优一先”代表、党的二十大代表等优秀乡镇党委书记、村党组织书记、驻村第一书记中选聘“头雁”帮带导师，推行以“头雁”导师帮带育“雏雁”，加

强村(社区)级带头人队伍建设。通过以老带新、以强带弱，“手把手”帮助提升能力水平，形成了“头雁振翅、群雁齐飞”的组织振兴格局。

据了解，铜川市通过组织“头雁”导师定期到帮带对象所在村，开设“夜间学堂”，采取讲党课、开设读书班、研讨会、专题讲座等形式，把党的惠农政策讲清、讲活、讲透。坚持请进来，组织帮带对象到“头雁”导师所在村进行现场观摩、座谈交流。走进社区工厂、现代农场、产业基地，学习先进做法，找到破解本村问题的有效手段，引导他们比学赶超，共同找差距、明方向、补短板，进一步开拓视野、更新理念、促进共同

提升。

目前，铜川市共确定市、区级“头雁”导师26名，精准帮带村(社区)党组织书记75名，开展组织建设、产业发展、服务群众等内容的课堂教学30余场(次)，在项目一线实践教学120余次，帮助解决具体问题80余件。

“刚开始，我对村里的樱桃产业发展情况不熟悉，工作找不到抓手，心里很着急。多亏市上派来了全国优秀共产党员、马咀村党总支书记李云南当我的帮带导师，经常带着我走访群众，到马咀村学习樱桃种植技术、外出考察培训，让我积累了很多经验，村民对我也越来越信任了。”耀州区石柱镇演池村党支部书

记常西锋说。

常西锋的成长，得益于2022年以来铜川市聚焦农村基层党组织带头人在工作中方法不多、服务群众能力不强等问题，探索开展的“头雁”导师帮带制工作。从帮带新思想、帮抓新班子、帮产业发展等方面入手，以老带新、以强带弱，形成了“头雁领航、群雁奋飞”的“雁阵效应”。

在“传、帮、带”活动中，铜川市通过“头雁”帮带，推动村(社区)党组织加快破解一批堵点难题、抓建一批示范亮点、打造一批党建品牌，加快锻造培养一支素质过硬、充满活力的“雏雁”队伍，为铜川高质量发展提供坚强的组织保证和人才支撑。



一线传真



应急演练

5月10日，在渭南市临渭区崇凝镇段村，民警和医护人员正在护送“伤员”。

在“5·12”全国防灾减灾日来临之际，渭南市公安局交警支队临渭大队联合消防、卫生等部门开展客车火灾救援演练，进一步强化部门联动，提高群众防灾减灾意识，最大限度保护群众在交通事故中的生命财产安全。

通讯员 崔正博 摄



基层见闻

5月9日，在旬邑县城关街道崔家河村新七街巷子里，一处古色古香的农家院落格外引人注目，外墙上画的向日葵和柿子别致生动，院内墙壁上悬挂着木锨、草帽、簸箕等劳动工具，瞬间让人仿佛听到了黄牛叫声，看到了麦粒随着簸箕上下飞扬……

这些老物件凝结着乡土记忆，和屋里屋外的书法楹联相得益彰，讲述着庭院主人的致富“秘诀”。

初夏的清晨，小院的主人王佳和丈夫早早就开始忙碌起来，采摘时令蔬菜，准备新鲜可口的各色美食。

“我们多次前往各地学习，想借着乡村振兴的政策东风，崔家河村优越的地理位置和环境，探索出一条适合我们的发展道路。为了做出特色，我们以绿色环保为出发点，把村里闲置的老物件‘变废为宝’，探索发展‘乡愁+’沉浸式庭院经济。”看着自己用心打造的小院，王佳满脸笑容地说。

王佳为自己的农家小院取了个既有诗意又接地气的名字“烟火小院”。别致的风格、地道的农家菜，富有年代感的体验吸引了周边众多游客。

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。我们会积极为周边村民提供就业岗位和民宿设计服务，带动大家抱团发展。”王佳说。

“乡村振兴需要敢闯敢为的年轻人，我们将持续优化营商环境，‘筑巢引凤’，吸纳、支持致富能手、乡贤人士等返乡创业。在下大力气建设县级乡村振兴示范村的同时，提倡、鼓励村民积极发展庭院经济。接下来，我们要发展‘庭院+研学’‘庭院+产业融合’模式的庭院经济，提高土地利用率和村民收入。”崔家河村党支部书记李江晖说。

近年来，旬邑县充分盘活当地特色资源，“把脉问诊”提升农民建设美好家园的主人翁意识，调动农民投身乡村振兴的积极性，“一人一策”给予政策扶持，让农民成为乡村振兴的实践者和受益者。同时，积极联合各方力量助推庭院经济向规模化、产业化方向迈进，让“小庭院”成为乡村振兴“大产业”。

「小庭院」的致富「秘诀」

通讯员 袁媛 陈洁 本报记者 张恒